

# 公正的不平等與不公正的不平等

重新整理自：《亞洲的 21 世紀》，馬凱碩(新加坡 Kishore Mahbubani)，英文版原著 2022 年出版。

繁體中文版，三聯書店，2024。

看到這個標題讓我們很困惑，難道不平等也分公正或不公正嗎？「公正的不平等」本身似乎是個矛盾的說法，然而，約翰•羅爾斯強調了公正的不平等和不公正的不平等之間的差異。他認為不平等並非問題所在，根本問題在於：不平等的加劇，是導致底層民眾的生活改善了還是惡化了？他明確的指出：當且僅當富裕人群的期望，成為提高弱勢群體期望方案的一部分時，不平等才是公正的。

說明公正的不平等和不公正的不平等之間的差別，最好的辦法就是通過具體的案例來相互比較。美國和中國在不平等程度上大致是相當的，美國的基尼係數是 0.41，中國是 0.39，二者之間的差別並不大。(註：基尼係數，Gini coefficient，是判斷年所得分配公平程度的指標，數值越大，所得分配越不平均。)然而，在美國和中國，底層民眾的生活水平卻差別很大。根據研究，在 1980 至 2010 的 30 年間，美國是唯一一個占總人口數 50% 的底層民眾的平均收入下降的主要發達國家。相比之下，中國底層 50% 人口的生活水平卻得到了極大的提高，是中國有史以來取得的最大社會經濟進步。

拒絕承認美國正在走向「金錢政治」，帶來了一系列的真正危險，美國社會擁有的所謂「公平競爭環境」，人人都有機會取得成功的神話，事實上已經破滅。原本在一個良好的公平競爭社會環境中，如果一個人失敗了，過去是因為他的個人因素，可是現在已經變成了一個不公正的不平等社會，想要實現美國夢中間橫亘著的是「絕望之海」。經濟上的失敗，對民眾的心理及社會福利狀況也產生了深遠的影響，收入增加的停滯給民眾帶來了許多痛苦，也打破了民眾曾經懷抱過上更好生活的「美國夢」。

在美國，糟糕的經濟前景隨著時間的推移，還伴隨著家庭功能失調、社會隔絕、吸毒成癮、肥胖和其他社會病而更為加劇。在中國，情況幾乎恰恰相反。全國正在以一種深刻而內在的方式發生著變化，而且變得很快，如果不親眼看看 這種變化真的是讓人難以理解。中國的科技、文化、自信和士氣正在迅速朝好的方向轉變，與美國的停滯不前形成了鮮明的對比。

有人可能會說，儘管如此，但美國人民仍然過得更好，因為他們享有自由，中國人民沒有自由。的確，美國人民享有政治自由，然而，一個美國底層

民眾可能失去了更多其他方面的自由，尤其是人身安全的自由。

美國的政治制度正面臨著一場明顯的危機，可是擁有世界上最好大學、最強智庫、最好媒體……的美國，為什麼沒能就這個問題達成共識呢？2020 年的美國總統大選，自由派的菁英將注意力集中在川普的連任上，他們認為，如果川普再度當選將是一場災難，他們還相信，如果拜登獲勝，美國的許多問題都將迎刃而解。然而，不管是誰獲勝，導致美國金錢政治不斷發展的系統性問題都不會消失，金錢的力量仍將主導著政治。

2018 年《經濟學季刊》發表的一篇重要研究報告指出：自 1980 年至 2014 年美國底層 50% 民眾的平均稅前收入停滯在 16000 美元左右，這期間全美的平均國民收入增長了 60%，50% 底層民眾收入占比從 1980 年的 20% 銳減至 2014 年的 12%，同期間頂尖 1% 的人平均收入從 42 萬美元上升到了 130 萬美元，占比從 12% 上升到 20%，剛好占比發生了互換，也就相當於國民收入的 8% 由 50% 的底層轉到了尖端的 1% 人手中。

1980 年，頂層 1% 的富人稅前平均每人收入是底層 50% 民眾平均的 27 倍，到 2014 年則是 81 倍。為什麼會出現這種差距？是因為頂層 1% 的人越來越聰明嗎或是底層 50% 的人越來越笨？當然都不是！那是什麼？可能是因為美國已經成為了一個由富豪統治的國家，現在的體制已不再是公正的不平等，而是不公正的不平等！